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Пояснительная записка

Настоящая учебная программа составлена на основании образовательного стандарта последипломной подготовки по специальности «Сестринское дело» цикл «Сестринское дело в централизованном стерилизационном отделении» (повышение квалификации) в объеме 144 часов, продолжительностью 1 месяц, в соответствие требованием нормативной документации, регламентирующей деятельность специалистов сестринского дела, занимающих должность медицинской сестры ЦСО. 

Содержание программы отражает профессиональные требования по специальности «Сестринское дело», виды, направления деятельности медицинской сестры ЦСО в современной системе здравоохранения в объеме необходимых знаний, умений и навыков. 

При составлении программы учтены актуальные проблемы модернизации здравоохранения, вопросы реализации целевых программ, в частности программы по борьбе с социально-значимыми заболеваниями. 

Обучение проводится в концепции научных основ сестринского дела и новейших сестринских технологий.

Программа предусматривает обучение на теоретическом курсе в направлении усовершенствование полученных необходимых знаний по специальности: организации ЦСО в ЛПУ, технологии работы на аппаратах, работающих под давлением, стерилизации и дезинфекции изделий медицинского назначения, контроль за ЦСО и стерилизационной аппаратурой. Уделено внимание вопросам основам санологии и валеологии. Практический  курс направлен на усовершенствование приобретенных практических навыков по данной специальности на современном оборудовании, под руководством квалифицированных специалистов данного профиля. 

В теоретический курс введен региональный компонент (2 часа) использованный с учетом особенностей состояния здоровья населения края.

Освоение учебной программы позволяет обеспечить качественное совершенствование и получение новых профессиональных компетенций специалиста, необходимых для выполнения профессиональной деятельности в рамках имеющейся квалификации по специальности «Сестринское дело», участвующих в обеспечении безопасной больничной среды и инфекционной безопасности в медицинских организациях. 

